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Bitte schreiben Sie Ihren Namen, Ihre Matrikelnummer und die Übungsgruppe,
in welche Sie eingeteilt wurden, auf ihre Abgabe.

Aufgabe 1

a) Bestimmen Sie das Inverse der Matrix

2 0 0
0 −1 0
0 0 3

 .

b) Ist die Matrix

1 0 0
0 0 0
0 0 −1

 invertierbar?

c) Geben Sie Permutationsmatrizen P1, P2 ∈ R3×3 an, so dass

P1 ·

1 0 0
2 −2 0
1 1 1

 · P2

eine obere Dreiecksmatrix ist.

Aufgabe 2
Beweisen Sie folgende Rechenregeln:

a) Seien A,B zwei m × n-Matrizen und λ ∈ R, so gilt t(A + B) = tA + tB und
t(λ ·A) = λ · tA.

b) Seien A eine m× n-Matrix und B eine n× p-Matrix. Dann gilt t(A ·B) = tB · tA.

c) Sei A eine invertierbare Matrix. Dann ist auch die Matrix tA invertierbar und es
gilt (tA)−1 = t(A−1).

d) Seien A eine n × n Matrix und x ein n-dimensionaler Spaltenvektor. Dann gilt
tx ·A · x = tx · tA · x.

Aufgabe 3

a) Betrachten Sie die folgenden Permutationsmatrizen:

σ =


0 0 0 0 1
0 0 0 1 0
0 0 1 0 0
0 1 0 0 0
1 0 0 0 0

 , τ =



0 0 1 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0
0 1 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 1 0 0
0 0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 1 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 1
0 0 0 0 0 0 1 0


.

Schreiben Sie σ und τ als Produkt von Transpositionen.



b) Berechnen Sie σ−1 und τ−1.

c) Schreiben Sie σ−1 und τ−1 als Produkt von Transpositionen.

Aufgabe 4

a) Für welche a, b ∈ R besitzt das lineare Gleichungssystem

ax1 + x3 = ab

−2x1 + bx2 + ax3 = −b
bx2 + (a+ 1)x3 = b

außer

b1
0

 noch weitere Lösungen? Bestimmen Sie alle Lösungen.

b) Es sei b =

1
1
1

 und c =

 1
−1
1

. Konstruieren Sie eine Matrix A ∈ R3×3, so dass

LA,b = ∅ und

 0
0
−2

 ,

 2
−2
−4

 ∈ LA,c gilt.


